Munkanzet tanarok szamara

. HATASOK

A VALTOZAS MERESE

K1.
a. Dendrokronoldgia

b. A fa 22 éves. A heget erddt(iz okozta.

K2.
a. Tudomast szerezhetiink a légkdrben talalhato liveghazhatasu gazok szintjének valtozasarol.

b. A Csendes-6cean kozepén, eqy kis szigeten talalhato, ahol a leveg6 zavartalan.

c. A mintak azonositasa és a jovobeli valtozasok eldrejelzése.

SZELSOSEGES IDOJARAS

K1.
HURRIKAN = az Eszak-Atlanti-6cean nyugati része, az Eszak-Csendes-6cedn kozépsé és keleti része, a Karib-tenger
és a Mexikoi-6bél

TAJFUN = az Eszak-Csendes-6cean nyugati része

CIKLON = a Bengali-0bdl és az Arab-tenger, a Dél-Csendes-dcean nyugati része és az Indiai-6cean délkeleti része,
valamint az Indiai-6cean délnyugati része

K2.
Akkor van hivatalosan héhullam, ha a napi LEGMAGASABB hémérséklet 5 napig vagy annal hosszabb ideig 5 °Ckal
(9°F-kal) meghaladja az atlagos legmagasabb homérsekletet.

A hossz(l ideig tartd FORRO id6jaras egészségiigyi problémakat (példaul héguta) vagy akar HALALT is okozhat.

A HIDEG front - vagy HIDEG hullam - azt jelenti, hogy a hdmérséklet 24 6ran beliil hirtelen jelentdsen lecsékken. A
LEGALACSONYABB hémérséklet a REGIOTOL és az évszaktdl fiigg.

A KISGYERMEKEK, az id6s emberek, a kronikus betegek, a szabadban dolgozdk, valamint a HAJLEKTALANOK
kiilondsen ki vannak téve a tulzott hdség és hideg kockazatanak.
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EMBEREKRE GYAKOROLT HATAS

K1.
Valtoznak . A -, ., . Amezqgazdasag|
Ciae o termotalajréteg A névényevo termelés lelassul:
az idéjarasi o . . ) .
mint4zatok ennek kiszarad és A névenyek allatok a csokkenes a
L > elfijjaaszél, ™ kiszaradnak és W (példaul a B> novénytermesztést
eredményeképpen . . . .
magaval vive a elpusztulnak. szarvasmarhak) és az
kevesebb a . . , , .
. létfontossagu éhen halnak. allattenyészteést
csapadék. , e
tapanyagokat. egyarant erinti.
K3.
Szlnyog

A BIOLOGIAI SOKFELESEGRE GYAKOROLT HATASOK

K1.
GRONLANDI BALNA

NG az élelmiszerkészleted.
Melegszik a viz, amelyben élsz.
Felfedezel néhany rég elveszett rokont, akiket évszazadokig elvalasztott téled a Jeges-tenger jege.
A nyari vadaszidényed néhany héttel tovabb tart, mint régebben (példaul 1980-ban).
A tengeri jég vékonyabb, igy tobb fitoplanktont ehetsz.

JEGESMEDVE

Zsugorodik a vadaszteriileted.
Egyre nehezebben talalsz alkalmas helyet arra, hogy egy odut készits, és felneveld az utodaidat.
Nem Uszkalhatsz 6rokkeé, valamikor pihenned is kellene, de egyre kevesebb jég van, amelyen ezt megteheted.
Nagyon nehezen talalsz part.
A tengeri jég vékonyabb, igy tobb fitoplanktont ehetsz.
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K2.
A korallok valéjaban paranyi allatok, amelyek vazukkal a sziklakhoz tapadnak. 1GAZ

A korallzatonyok érzékenyek a hdmérsékletre, a fényre azonban nem.  HAMIS
A korallzatonyok nem kedvelik a szennyezett vizet. 1GAZ
A korallzatonyok a korallokon él6 algak miatt ilyen szinpompasak. 1GAZ
Ha a korallok tul sok stressznek vannak kitéve, akkor elveszitik sziniiket (korallfehéredés). 1GAZ
Korallfehéredés esetén a korallok sarga szindivé valnak. HAMIS
A korallfehéredés kovetkezményeként a korallok altalaban elpusztulnak a stressz miatt.  HAMIS

A korallfehéredést az dceanok melegedé hémérséklete okozza, ezért szoros
osszefliggésben all az éghajlatvaltozassal. 1GAZ

AZ GCEANOK A FRONTVONALBAN

K1.
A gleccserek és jégtakardk szilard jege egyre gyorsabban olvad, az elfolyd viz pedig az dceanokba 6mlik.

Az dceanok melegszenek, ezért egyre tobb helyet foglalnak el.

K2.
Szén-dioxid (COZ).

K3.

A(z) MEZ86AZDASAGH | IPARI forradalom dta az dcednok erételjesen elsavasodtak. Az elmdlt 200 / 460 év soran
500 milliard tonna CO,-t nyeltek el a legkorbol. Még elképzelni is nehez ezt a mennyiséget. Ennek a CO,-nek
jelentds részét olyan emberi tevékenyséegek termelik, mint példaul a fosszilis tiizeldanyagok (igymint szén, benzin
vagy sugarhajtomli-lizemanyag) BANYASZATA | EGETESE.

A CO, er6teljes tiveghazhatassal biré gaz. Ez azt jelenti, hogy gy viselkedik, mint az iiveghazak UVEG / F teteje:
beengedi a napfényt, de csapdaba ejti a HOT / SZENNYEZEBEST, igy az nem tud kiszokni.

Az 6cednok az ember altal termelt CO, mintegy EGYHARMABAT / EGYNEGYEDET megkdtik, amelynek
eredményeként a tengereink nagyobb mennyiségti gazt tarolnak. Ez szabdlyozza a globalis EGHAJLATOT /
BEIARAST, és azzal jar, hogy a gleccsereink és a tengeri jég nem olvadnak olyan gyorsan. Ha az 6ceanoknak nem
lenne e nagyszer(i tulajdonsaga, akkor a hémérséklet az eddigieknél NAGYOBB MERTEKBEN | KISEBB-MERTEKBEN
emelkedett volna.
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AZ EGHAJLATVALTOZAS OCEANOKRA GYAKOROLT HATASA

Tengeri allatok témegei kezdenek
A korallok kifehéredése. el vandorolni, megfelel taplalék és
ivohely utan kutatva.

Elsavasodas - egyes rakfélék
nem képesek héjat ndveszteni.

Olvado tengeri jég:

emelkedd tengerszint. . ,
Megvaltoznak az aramlatok,
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: Az algantvekedes lelassul, ami ami vilagszinten befolyasolja az

| kihat a taplaléklancra. id8jérasi viszonyok mintazatat.

: Emberek és allatok vesztik el

: éléhelyiket.
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